

延年益壽小人參——胡蘿蔔

文／陳潮宗 台北市中醫師公會理事長

根 據最新統計顯示全球人口已邁入高齡化，我國人口老化速率更是躍進全球第二。有「長壽國」之稱的日本，其國人平均壽命位居世界第一，調查發現胡蘿蔔在日本的飲食中占了很重要的地位，除此之外，荷蘭人更是把將胡蘿蔔列為“國菜”之一呢！

蘿蔔原產於我國，有2千多年歷史，古書《爾雅》中的萊菔、蘆，《說文》中提及的蘆菔、薺根都是蘿蔔的稱呼。蘿蔔有白蘿蔔與胡蘿蔔之分，中醫臨牀上認為胡蘿蔔具有消食、醒酒、化瘀、順氣、利尿、化痰、止渴、補虛等功能。李時珍著的《本草綱目》中指出蘿蔔“生吃可以止咳消脹氣，熟食可以化瘀助消化”，胡蘿蔔則具有“安五臟，令人健食”之效，可增進體力，強健五臟六腑之功效，因此被讚譽為「小人參」。

「老外老外老外，老是三餐在外」，現代人由於工作繁忙導致外食者日漸增加，大多成了「老外一族」，常使身體處於營養不均衡的狀態。為了補足日常生活中營養缺乏的部分，近來興起了一股精力湯風潮，這其中的營養功臣之一就是胡蘿蔔。胡蘿蔔含有碳水化合物、多種維生素、脂肪和鈣、磷、鐵等人體必需元素以及 β -胡蘿蔔素。

明朝藥學家李時珍《本草綱目》又記載：胡蘿蔔“下氣補中，利胸膈腸胃，安五臟，令人健食，有益無損”，極力主張三餐飲食應適量攝食胡蘿蔔對身體有益。

胡蘿蔔中所含的 β -胡蘿蔔素是天然的抗氧化劑，可清除機體細胞在代謝中所產生的自由基，延緩老化，並且促進紅血球增加，達到補血目的。豐富的維生素A更是幫助我們視網膜中形成視紫質最主要的成分，缺乏維生素A可是會導致夜盲症、眼睛乾澀、皮膚乾燥等問題。

但由於 β -胡蘿蔔素屬於脂溶性物質，若直接生吃僅有10%可以被人體吸收，因此建議將肉絲與胡蘿蔔、綠色或白色蔬菜一起烹調，不但可豐富菜餚顏色，還有高達90%可被人體所利用。

現代醫學也認為胡蘿蔔有健脾胃，壯元陽之效，為腎虛之人的調養品，《家庭新本草》：“尤

有養
腎之特
效”。近來

研究報告顯示胡蘿蔔所含的維生素A可促使癌變細胞逆轉，而後轉成正常的細胞，具有抗癌作用，特別是肺癌，減少罹患癌症的機率。此外，胡蘿蔔中所含的果膠、木質素能使大便形成並吸附腸道內的細菌和毒素，預防便秘！

雖然胡蘿蔔營養效益多，但很多愛美的女性聽聞吃了含有 β -胡蘿蔔素的食物會使膚色變深，仍對它避恐為之不及，其實大可不必擔心，當我們攝取 β -胡蘿蔔素來補充維生素A時，會受到體內存在量的控制而減少吸收量，以供人體使用。

一旦不小心過量攝取，會先在體內脂肪組織中貯存起來，使皮膚變黃，但不會引起毒性副作用，當減少攝取食物中的 β -胡蘿蔔素時，膚色呈現黃色的情況自然會消退。

選購胡蘿蔔時常可看見大小不一並存的情形，如果你認為越大品質越佳，那可就錯了！建議您挑選時應選擇表皮光滑、色澤佳、形狀勻稱結實、葉子頂端為綠色，且體積不宜過大才是新鮮可口的胡蘿蔔。許多小孩子因為胡蘿蔔具有特殊味道而不敢品嚐，父母親可以將胡蘿蔔煮成粥或者將胡蘿蔔熬至爛熟，煮成牛肉湯，不但有醍味的作用，這樣一來，不敢吃胡蘿蔔的人也可以吸收到它的精華了。■



胡蘿蔔料理

胡蘿蔔粥

材料：胡蘿蔔100克、瘦豬肉300克、香菇5朵、小米或大米150克、鹽少許、雞精粉2克。

作法：1. 將胡蘿蔔與香菇洗淨後切成小丁。
2. 豬肉稍沖洗一下，切丁。

3. 與洗淨的小米或大米、調味料一起放入鍋內，加入適量的水熬煮成粥，即可食用。

功效：對於消化不良、皮膚乾燥、高血壓、糖尿病等均有良好的輔助治療效果。尤其適合腸胃消化功能較弱的老年人和兒童使用，可強身健體，延年益壽。